

La Palma



de Cádiz

PERIODICO POLITICO, MERCANTIL, LITERARIO, INDUSTRIAL, CIENTIFICO, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS.

Fundador: Don Angel María de Luna.

Director: Don Adolfo de Castro.

Suscripción: Tres pesetas al mes.

Se publica todos los días.—La correspondencia á su Director, Veedor, 13.

Anuncios: A precios convencionales.

La Palma de Cádiz

Ya empieza á desarrollarse el panorama de los ofrecimientos. El Gobierno dispensa su protección al puerto de Cádiz. Nosotros el 5 del corriente dijimos:

«¿De qué compensaciones se nos habla? ¿Del puerto? Para todos los puertos hay pródiga mano y energía para hacer que los ingenieros tracen los planos para empezar las obras.»

¡Aleluya! regocijense nuestros lectores. El telegrafo nos anunció la aprobación de los presupuestos para el puerto de Cádiz. Todos habrán creído, (hablamos del inmenso número de los cándidos) que se trataba de una cosa formal. Pues nada, el desencanto ha venido rápidamente, no para nosotros que pertenecemos al número de los avisados, al número de los de colmillos retorcidos y para quienes no hay palabras blandas, porque somos de los que conocemos á nuestro siglo y á nuestros hombres, sino para los que se creen que los burros vuelan, hablando vulgarmente.

Nada: toda la protección que el Gobierno que nos rije dispensa á Cádiz en su puerto, es aprobar un presupuesto de catorte mil pesos fuertes para unos reparos de poco más ó menos. La cifra lo dice bien claro. Los bobos cantan el hosanna al compás de los que quieren que se entonen himnos de inmortales alabanzas por lo estúpido y grandioso de la concesión.

Después de todo y por si caen en la cuenta de que el asunto carece de mediana importancia, nos dicen que el Gobierno es lo único que ha podido aprobar del puerto, porque no había allí más expediente que ese.

Y ahora entra aquí lo que dijimos el día 7: «Sigue el Gobierno sin energía para hacer que ingenieros tracen los planos definitivos para empezar las obras generales de nuestro puerto, esos planos inacabables.»

Resulta de todo, que por ahora sólo tendremos el Puerto... de Santa María y Puerto... Real: que son dos puertos, y el tercer puerto, el que la naturaleza nos ha dado.

Pero nos contentaremos con las composturillas de los catorte mil duros que con mano pródiga, generosa y entusiasta ha concedido para ellas el Gobierno como compensación de los cruceros.

Estos telegramas y otras careadas promesas, son buenas para niños que se dejan vencer y se callan cuando les dan confites.

Desgraciadamente somos viejos para que se nos trate como niños. Pero no: eso de desgraciadamente está mal dicho.

Somos como aquel personaje anciano de un drama de Scribe. Más vale que seamos viejos: así nos engañarán con la facilidad que se engaña á otros. Pero lo malo que hay para los panegiristas del Gobierno y los cantores de sus promesas á Cádiz, es que aquí ni hasta los niños las creen, por la sencilla razón de que el juego se está viendo muy claro.

El País trae un buen artículo sobre lo acaecido en Cádiz con los cruceros. Salvo que nuestro colega inculpa del resultado á la comisión entera que fué á Madrid, cuando su mayoría ha procedido con todo patriotismo y buena fé é inteligencia suma, y no es responsable de las mistificaciones ocurridas: hay que leer por las verdades que dice los párrafos siguientes:

«¿Cómo extrañar, ante semejante conducta, la frialdad con que la prensa acoge esas promesas de compensaciones, y la actitud hostilmente reservada de la población, que pronuncia en plazas y corrillos frases de censura contra el Gobierno y los comisionados, opinando que uno y otros no se han ocupado de otra cosa en su conferencia que de preparar una farsa á fin de que las elecciones se llevarán á cabo en condiciones ventajosas para la fracción moretista?»

Tales suspicacias son justas, porque el pueblo de Cádiz compara los resultados obtenidos por la comisión con los que obtiene la de Bilbao, y al ver que ésta, en fuerza de trabajo y de constancia logra todo lo que se propone, mientras la de Cádiz no consigue nada, por fuerza tiene que pensar en que se le ha engañado.

¡Engañado, sí! Se ha engañado, se ha burlado á Cádiz de un modo verdaderamente indigno. Y cuenta que ni aun la mezquina promesa del crucero, hecha sin previa consulta del ministro de Marina y acerca del cual no se sabe más sino que «se autorizará al ministro para que lo saque á concurso», ni aun esa promesa se cumplirá, porque lo mismo esa construcción que la de los torpederos serán inútiles en presencia de los brillantes resultados obtenidos por el buque submarino *Peral*, cuyos felices ensayos anuncian una revolución tan grande en la esfera naval, á juicio de personas competentes que, según el testimonio de varios generales de marina, seis buques de las condiciones de aquél bastan á la seguridad de una nación y hacen innecesarias y sin objeto las construcciones actuales.

Ahora bien; Cádiz engañado, Cádiz burlado, sabrá cómo debe y si debe sufrir resignado la afrenta, ó pedir explicaciones á los que de tal modo le tratan; y sabrá también si, decidido á la protesta, le basta con que sus casinos republicanos y conservadores, sus sociedades de recreo y sus centros de instrucción se nieguen á felicitar al Gobierno y á colgar sus edificios por halago más ó menos.

Nosotros no hemos de aconsejarle, ni cabe consejo en materias tan áridas de suyo como las que tocan á la honra y al decoro de un pueblo, que sabe en cuánto debe estimar los altos timbres de su envidiable y magnífica historia.

Malísimo jugador de manos es aquel que hace las suertes

sucias; esto es, de modo que cualquiera vea cómo se han hecho.

Los periódicos de la plaza, según los datos recibidos en el Gobierno civil, publicaron el siguiente resultado en la elección de Paterna:

Toro 51 votos. Alvarez 274. Ríos 274. Moresco 223 y Genovés 223.

Como en este distrito el señor Alcalde evitó que los dos interventores del partido liberal conservador tomasen posesión, quedó con el campo libre y las manos expeditas.

No debió placer á los directores ó director de las elecciones este resultado, y hé aquí que á la hora del escrutinio general se vió obligado á confeccionarlo de nuevo ó porque había entendido mal la consignación, ó porque se habían equivocado en la cuenta los que se la dieron; y para no acreditarse de torpeza ó deslealtad y deseo de dar gusto, y sin decir por elegancia y cortesía «Vdes. dispensen, que aquí ha ocurrido un error de pluma ó suma, aunque no lo hayamos salvado con la fórmula mercantil de las cuentas: la verdad en su lugar,» y como se trata de Paterna, paternalmente y en familia ha presentado en definitiva la votación siguiente:

Antes tenía Toro 51 votos, y con 51 lo dejó. Alvarez Jimenez tenía 274, y le pone solo 254, llevándose 20. Ríos aparecía con 274, pues lo deja reducido á 25; Genovés se queda con sus 124, y hé aquí que Moresco á quien solo se habían adjudicado como bastantes en primer escrutinio 223 ahora se manifiesta con 454, es decir, 231 más, aunque no salga una cuenta fielen las rebajas y subidas, pues debieran ser 492, partiendo de los números de la votación primera.

Ya se puede comprender la operación hecha en Paterna con tan rudas manos en los que la ejecutaron y tan desatentadamente ordenada en la cabeza de quien concibió el proyecto.

Esto está más claro que el agua: se les puede aplicar aquellos versos.

Escribimos tres amigos, una comedia á un actor: fué de un santo labrador y echamos por esos trigos.

Juzgue el público acerca de esta rudeza é inhabilidad para ganar elecciones. Las trampas para hacerlas se han de hacer bien hechas.

NOTICIAS POCO CONOCIDAS DE LA HISTORIA DE CÁDIZ.

Un día ó mejor dicho una noche del año de 1852, hallábase Landero en la redacción del periódico *El Nacional*, que dirigía nuestro antiguo amigo el malogrado escritor don Francisco Sanchez del Arco. Este escribía las cuartillas de un artículo de fondo sin hacer caso, á lo que aparecía, de la charla de Landero, á quien daban

pábulo para mentir, siete ó ocho amigos alrededor de la mesa con singular algazara.

Landero habló de las vicisitudes de su vida: de cuando teniendo pocos años se halló en el hundimiento del puente de barcas de San Alejandro del Puerto de Santa María el día de su estreno, cuando se aglomeró tanta gente para pasar que dieron con él y con ella en el agua á costa de tantas vidas. Refirió que perseguido por la inquisición, á causa de que le cojieron en su casa unas tragedias de Voltaire (por supuesto que el Santo Oficio no las había prohibido) lo empapelaron y pusieron á sombra de tejado en las cárceles del tribunal de Sevilla, que se escapó porque la hija del alcaide se enamoró de él y robando las llaves á su padre, una noche se escapó con su galán, embarcándose ámbos en una fragata francesa que salía á la madrugada para Burdeos: que en Francia se le murió la joven, después de un mal parto en que nacieron tres mellizos que vivieron tres días con sus noches: que allí fué muy amigo de Rousseau que le leía para consultar con él el libro de *Julia ó la Nueva Eloisa*, que tomó parte en la revolución francesa, que formó en el cuadro el día que guillotinaron á Luis XVI, que lo conocía, por haberse una tarde caído al rey un pañuelo en el jardín de Versalles, y andarlo buscando muy pesaroso, porque era regalo del Papa, á tiempo que Landero que estaba de guardia en palacio se lo dió á S. M., que el rey al pasar junto á él para subir al cadalso, no pudo contenerse y sonriéndose le dijo: «Encomiéndame á Dios, Landero:» que esto causó mucha impresión entre los jacobinos: que lo pusieron preso en la Conserjería, en donde estuvo dos años, que en la época del terror, lo llevaron al tribunal revolucionario y que lo condenaron á muerte y que próximo á ir al patíbulo le escribió una esquela á Robespierre, de quien había sido condiscípulo, diciéndole: «Maximiliano, ¿es posible que dejes que mañana corten la cabeza á tu amigo Landero?» Prosiguió contando que Robespierre se llenó de indignación cuando supo la sentencia y dijo á los jueces: «Si se tolera esta injusticia con Landero, la república se desacredita.»

Al ver este réplique los jueces, dieron orden de que en lugar de Landero, guillotinaran á un clérigo sordo como una tápia, que estaba preso por sospechoso, y que le dieron carta de libertad con un pasaporte para Egipto, y si alguien después reclamaba, que se atribuyese á una equivocación lo ocurrido y que una equivocación cualquiera la tiene.

«Yo he sido siempre hombre grande y para grandes cosas, exclamó Landero: hasta cuando me bautizaron tuve por padrino á una gloria española.»

«¿Quién fué? preguntó uno de los circunstantes.

«Nada ménos, replicó Landero, que el célebre marqués de la Ensenada don Cenón Somodevilla, cuando era escribiente en la Carraca y mi padre no había llegado más que á teniente de infantería de Marina.»

Mientras Landero iba hablando, se veía que don Francisco Sanchez del Arco en una cuartilla hacia un ligero apunte y continuaba sin detención su artículo. Cuando terminó éste y lo entregó á un cajista, preguntó á Landero con mucho sosiego:

«Y ¿qué edad tiene usted ya?»

«Tengo sesenta y cinco años, respondió el interpelado, y los llevo inmejorablemente.»

Entonces el periodista tomando el papel de los apuntes dijo:

«Pues no me sale la cuenta exacta; pues según los hechos en que usted se ha hallado, tiene de ciento treinta y ocho años para arriba, caso de longevidad notabilísimo.»

Como Landero jamás se paraba vacilantemente cuando le cojian en mentiras, dijo:

«Usted no sabe hacer cuentas. Vengan ahora mismo las de ese papel, y le probaré que está equivocado de medio á medio.»

Dióselo nuestro amigo haciéndole esta reflexión:

«Pues si fué su padrino de pila el marqués de la Ensenada cuando era escribiente en tiempo de Felipe V, ¿qué otra edad ha de tener sino casi siglo y medio?»

Landero se echó á reír con estrepitosa carcajada exclamando:

«Lo que es tomar el rábano por las hojas. Yo he dicho que me bautizó el marqués de la Ensenada, pero cómo le había de hablar del célebre ministro de Fernando VI? ¿Estoy yo loco? Del marqués de la Ensenada de que habló era su nieto. Como el padre cayó en desgracia de Carlos III, el rey le confiscó todos sus bienes, dejándole sólo el marquesado para que sintiera más la pérdida por no poderlo llevar con la ostentación debida. Su pobre nieto tuvo para comer, que sentar plaza de escribiente en el Arsenal y ahí tienen ustedes la explicación del asunto más claro que la luz del día.»

En cuanto á mentiras las forjaba al vuelo, hablando ahora de otras. Tropezó un día con nosotros en la plaza de San Antonio. Es de saber que no habíamos salido de Cádiz en más de dos años.

Preguntónos Landero:

«¿Por dónde demonios ha viajado usted que há tanto tiempo que no lo veo?»

Le respondimos aprovechando la ocasión por oírlo:

«Por Francia.»

«Muchos amigos tengo por allá, nos contestó.

«Ya lo creo, añadimos. Ahora recuerdo, que yendo á refrendar mi pasaporte á la prefectura, el prefecto viendo que yo era de Cádiz, me preguntó:

«¿Vive todavía un antiguo militar tan campechano como valiente que sirvió á las órdenes del emperador, un tal Mr. Landero?»

«Y ¿qué le manifestó usted?»

«Que sí, que vivía usted. Me preguntó por su salud y me dijo que le diese muchas memorias afectuosísimas.»

«Y ¿cómo se llamaba ese señor?»

«Se llamaba, le repliqué con el primer apellido que se me vino á las mentes: Mr. de Larroche-Jaquelin.»

«Ya lo creo, gritó entusiasmado Landero. ¿Pues no se ha de acordar de mí, si tres veces salvé la vida á su hermano el general en las batallas de Jena, Austerlitz y Waterloo? ¡Oh! me rebosa la alegría en el corazón, cuando sé que existen todavía en el mundo almas agradecidas hacia este pobre veterano.»

Y sacando el pañuelo, hizo como que se secaba las lágrimas.

Continuaremos estas narraciones.

Sobre la difteria.

Del doctor D. Antonio Romero ha recibido *El Imparcial* una carta en que, después de manifestar que una breve ausencia le ha privado de rebatir algunas afirmaciones del doctor Mariscal, añade:

«Al recomendar yo el uso interno del zumo de los limones frescos para precaver y combatir esta terrible dolencia, es porque este remedio está probado en la práctica de la medicina, ejerce una acción profiláctica y curativa *incontestable*, combatiendo y modificando ese estado infeccioso de la sangre, producido por un estado especial de la atmósfera, desconocido.

Los ácidos que proceden de los frutos contienen sales alcalinas susceptibles de convertirse en carbonatos de potasa, obrando como alcalinos dentro del organismo.

El doctor Crastoryskir, en el *Sanctet de Londres*, recomienda con gran interés el uso interno del zumo de los limones frescos como un *gran preservativo*, y un *remedio seguro* contra las afecciones diftericas. Durante mi larga permanencia en el interior de la China, dice, me he convencido de este hecho interesante, *probado por la experiencia*, obtenido contra esta enfermedad por la generalidad de los chinos, que obtienen por este medio curaciones *maravillosas*.

Después el mismo doctor usó con profusión este remedio en la Luisiana y en California, logrando curaciones de difterias, aun en los casos, según afirma, más desesperados, siempre con resultados *maravillosos*.

Nosotros hemos usado este remedio para combatir las difterias simples, y en general hemos obtenido buenos resultados cuando lo hemos propinado con oportunidad.»

Crucero en Cádiz.

El *Día* dice que una versión afirmaba que terminado el último Consejo de ministros *conferenciaron* los señores Sagasta y Rodríguez Arias, y entre otras cosas, asegura que se ocuparon de la cuestión de los cruceros que se han de construir en Bilbao y el que se ha de hacer en Cádiz.

El telegrafo habla de un acuerdo del Consejo de ministros. Hasta ahora no ha sido más que *conferenciar*.

El *Diario Español* observa que el señor Rodríguez Arias vé cruceros hasta en los cristales del Ministerio.

La *Monarquía* pregunta: «¿Cumplirá su promesa el Gobierno?»

«Lo que se buscaba con esa promesa era calmar la opinión del pueblo gaditano, nada más; si se hubiera querido favorecerle, á las palabras hubiesen seguido los hechos, ó por lo menos determinado la época de su realización.

¿Tiene Cádiz confianza en esos mismos hombres que acaban de herirla y postergarla? ¿cree que harán algo en su obsequio los que tanto han hecho en su daño? ¿que, conjurado el peligro, se acordarán de lo que bajo su presión dijeron?

Pensamos que no; porque creer en semejante cosa no sería ya fe, sería candidez é inocencia, y no juzgamos á los gaditanos tan desprovistos de experiencia, por lo mismo que son tan desgraciados.»

Recepción al señor Obispo.

Correse una suscripción para *dar una serenata* al dignísimo y muy querido señor obispo el día de su llegada y para entregarle el resto de la suma á fin de que se sirva distribuirla entre los pobres en *limosnas de á peseta*.

Somos de los primeros y entusiastas admiradores del excelentísimo señor Calvo, á quien debemos todo género de deferencias. Sus primeros panegiristas en Cádiz y Madrid á su exaltación al Pontificado fuimos nosotros con nuestros escritos.

Creemos que se le debe gra-

titud inmensa, y que debe demostrársela todo Cádiz porque merece todo.

Si el objeto es hacerle una ovación popular, independientemente de las autoridades, es error manifiesto. Conocedores de la localidad, ellas y las Corporaciones oficiales se anticiparán y se pondrán al frente de la ovación, quiérase ó no quiérase.

No nos place la forma de ella. Serenatas á un prelado, ¿con qué músicas se dan? ¿Con piezas de ópera ó de zarzuela ó marchas ó himnos patrióticos? Esto lo rechaza el sagrado carácter del personaje. ¿Con piezas religiosas? Esto ofrecerá otros inconvenientes gravísimos.

Piénsese bien en esta dificultad y en la manera que se haya de verificar el profundo y cariñoso homenaje del verdadero agradecimiento público, al que nos asociamos cordialísimamente. Nada que pueda herir la admirable modestia del virtuoso Prelado; nada que pueda ofrecer inconvenientes.

En cuanto al ofrecimiento de una suma para limosnas, estamos conformes en ello; pero no que se limite ó preceptúe al ilustre prelado las cantidades en que las ha de distribuir. Entréguesele la suma para obras de caridad. En su discreción y rectitud, él sabrá cómo las ha de hacer. Los actos de confianza, se han de llevar á cabo en toda su plenitud. Estas objeciones indicamos en el deseo del mejor acierto y con el derecho que tenemos de emitir las opiniones, según nuestro leal criterio é independencia.

Sección local y general.

Efemérides de hoy.

629. El emperador Heraclio gana á los persas la Santa Cruz, cuya exaltación celebra hoy la Iglesia católica; fiesta que instituyó el papa Honorio I.

1262. Conquista de Cádiz por el rey de Castilla.

1522. Espantoso terremoto que destruyó la ciudad de Almería.

1769. Nace en Berlin Federico Enrique Alejandro, barón de Humboldt, célebre viajero, filósofo y filólogo.

1810. El general don Enrique O'Donnell, con cien hombres y setenta caballos, toma heroicamente á La Bisbal, haciendo prisioneros mil hombres de guarnición y al gobernador el general Schwartz del ejército francés. El general O'Donnell, que se batió como un simple soldado, fué herido en la pierna derecha, y el Gobierno, haciendo justicia á su valor, lo recompensa con el título de *conde de la Bisbal*.

1851. Muere el célebre novelista Fenimore Cooper.

1852. Muere á los 83 años de edad en el castillo de Walmer, cerca de Douvres, el caballero Arturo Garret Wellesley Lord, duque de Wellington de Talavera, marqués del Duero y de Torresvedras, duque de Ciudad-Rodrigo, capitán general del ejército español y notable caudillo de la independencia española.

Escuela Provincial de Artes y Oficios.—Desde el día 15 del actual mes de Septiembre hasta el 30 del mismo, escepto los domingos y demás días festivos, y en las horas de 7 á 8 de la noche, se hallará abierta en la Secretaría de esta Escuela la matrícula de las asignaturas que se darán en el establ. cimiento durante el presente curso de 1888 á 1889 y que son las siguientes:

PRIMER GRUPO.

Aritmética.
Geometría elemental.
Dibujo lineal, (primer curso.)

Práctica de talleres.

SEGUNDO GRUPO.

Geometría descriptiva.
Elementos de Física, Química y Mecánica.
Dibujo lineal, (segundo curso)
Práctica de talleres.

TERCER GRUPO.

Conocimiento de primas materias.
Elementos de construcción.
Máquinas.
Dibujo de aplicación industrial.
Práctica de talleres.

Desde el presente curso queda instalado un taller de grabados.

Para matricularse en cualquiera de los grupos 2.º y 3.º será preciso haber cursado en la Escuela las asignaturas de los grupos procedentes ó demostrar su conocimiento por medio de certificados, ó á falta de ellos, en la forma que la Dirección de la Escuela estime conveniente.

La matrícula es enteramente gratuita.

Cádiz 15 Septiembre 1888.—V.º B.º—El Director interino, *Nicolás Rubio Getrero*.—El Secretario interino, *Joáquin Repeto*.

Tiple.—Aseguran que la aplaudida tiple señorita Martín Gruas, no viene ya á formar parte de la compañía que ha de actuar en el Teatro Cómico.

Aun no está contratada la tiple.

Pianista.—Ha llegado á Sevilla, donde se propone dar algunos conciertos antes de pasar á Cádiz, el joven y notable pianista español don Luis Corcuera, premio de honor del Conservatorio de Bruselas.

Opera en Gibraltar.—La compañía que actuó en el teatro Eslava, ha inaugurado su temporada en aquel teatro de Verano con *Los Hugonotes*, habiendo obtenido un gran éxito.

En el teatro se han hecho mejoras, entre ellas la de cubrir el techo por completo.

Dimisiones.—En la sesión que hoy celebra el Ayuntamiento presentarán dimisión, según nos dicen, los señores Toro, Baylles, Ferro, Gómez, Ruiz Alcázar y Martínez Montero.

Aun no se sabe quiénes ocuparán las Tenencias que quedan vacantes, entre las cuales se encuentra la del señor Bocanegra, que insiste en no retirar la renuncia, pero se indican varios nombres, no sabemos con qué fundamento. Entre ellos se encuentran los Sres. Requejo, Párraga y Diaz Rocafull.

Alumbrado eléctrico.—Ayer ha comenzado á instalarse la luz oléotracena en el teatro Eslava.

Las instalaciones todas, á juzgar por el adelanto que se nota en los trabajos, quedarán concluidas en todo el mes.

Preparativos.—El Casino Gaditano estaba preparando ayer el alumbrado extraordinario, creemos que para festejar la vuelta del señor Obispo.

Igual preparativo se ha visto hacer en la casa del señor don Aurelio Arana.

Beneficios.—Tiénese entendido que la empresa del gran café teatro situado en las Delicias, proyecta dedicar algunos beneficios á los cuerpos de la guarnición de esta plaza, á cuyo efecto para mayor solaz y economía de los individuos de tropa, se darán las funciones extraordinarias á mitad de precio tan sólo para estas beneméritas clases: es probable que el primer beneficio sea en la semana próxima.

Navegación.—El vapor correo *Mendez Nuñez* salió de Puerto Rico para la Habana el martes 12 del corriente.

—El *Cataluña* salió de la Habana para Veracruz el martes 11.

—El *Elcano* salió de Málaga para Barcelona el jueves 13.

Ejercicio.—Ayer lo ha estado haciendo en Extramuros la fuerza del Regimiento de Pavia.

Toros.—En una corrida de novillos celebrada hace pocos días en Laguna (Valladolid), hubo la friolera de *ocho cogidos*, resultando un muerto y varios heridos, uno de mucha gravedad.

Los novillos no se contentaron con

esto, sino que además con sus arremetidas echaron abajo el tablado construido para presenciar el espectáculo.

En otra corrida celebrada en Simancas ocurrieron también varias desgracias, resultando uno de los toreros gravemente herido.

Proyecto de recepción.—Ha llegado á nuestras noticias—dice *La Dinastía*—que se prepara un brillante recibimiento á nuestro dignísimo Prelado, en testimonio de la gratitud de este pueblo por el interés y celo que sus asuntos inspiran al excelentísimo é ilustrísimo señor don Vicente Calvo.

Sabemos que se ha abierto una subscripción popular, á la que acuden á inscribir sus nombres ininidad de personas, sin distinción de partidos ni opiniones.

El proyecto es, que todas las clases sociales reciban en la estación al Rvdo. Señor Obispo; que le saluden á la llegada del tren los acordes de una banda militar; darle una serenata á la puertas del Palacio, la noche de su llegada y lo que sobre de los fondos que se recauden, entregárselo á S. E. I. para que lo reparta en limosnas de á una peseta, entre los pobres de esta población.

En casinos y círculos se inician listas de subscripción para remitir los fondos que cada sociedad reuna, al señor don Fidel González Peredo, que es la persona nombrada depositaria, por la comisión de vecinos que entiende en el asunto.

Bello rasgo.—S. M. la reina regente, para solemnizar el día en que cumplía años la princesa de Asturias, repartió numerosas limosnas entre los pobres y los establecimientos benéficos de San Sebastian.

«**¡Cuánto abandono!**—Dice un diario catalán:

«Ayer tuvo que ser curado en la casa de socorro del distrito de la Universidad un niño de siete años que en una casa de la calle del Peu de la Creu bebió una cantidad de ácido clorhídrico, que su madre habia dejado á su alcance, y que el niño tomó por una golosina.»

Establecimiento benéfico.—

Leemos en *El Monitor* de Barcelona: «Se ha acordado que el próximo domingo día 16 del actual tenga lugar la inauguración del Hospital que el gobernador civil don Luis Antunez destina á los enfermos pobres, en esta ciudad, y en donde serán curados de las enfermedades sospechosas.

A dicho acto serán invitados varios médicos, las autoridades y la prensa local.»

Escuela.—El día 8 se inauguró en San José del Valle, barrio rural de Jerez, una para niños.

Monstruo.—En Casabermeja ha nacido hace pocos días un niño con dos cabezas, una de ellas con forma humana y la otra semejante á la de una cabra.

La monstruosa criatura se halla, según parece, en buen estado de salud, sin señales que hagan temer por su vida.

Pleito á don Amadeo.—Hace mucho tiempo hablaron los periódicos norteamericanos de unas reclamaciones que un doctor Dennis Dowling Mulcahey, de Newark, se proponía presentar para la recuperación de una cuantiosa herencia en España.

El doctor Mulcahey ha venido ahora á Europa y asegúrase que trae el propósito de ponerle pleito, ante los tribunales de París, á don Amadeo de Saboya, duque de Aosta, porque siendo él rey de España se tomó posesión, en nombre de la Corona, de la hacienda á que se cree acreedor el Mulcahey, ubicada en Sevilla y valuada en 600.000 pesos.

Una prima del doctor casó con un riquísimo sevillano que al morir legó sus bienes á su esposa; ésta falleció también, y le siguió el hijo único de su matrimonio, extinguiéndose la sucesión directa del rico sevillano.

El doctor escribió al duque de Aosta haciendo valer su parentesco con la referida señor ay sus derechos á la herencia, pero no ha obtenido respuesta. De aquí el pleito.

Imitece.—Una comisión de Alicante ha visitado acompañada por

el diputado señor Arroyo, á los señores Sagasta, Moret y Puigcerver, con objeto de interesarles en favor de los obreros que trabajaban en la Fábrica de Tabacos de aquella ciudad, los cuales se hallan faltos de recursos y esperan que vuelva á abrirse.

La comisión habia visitado antes al director de la Tabacalera, y sus impresiones son que muy pronto la Fábrica volverá á funcionar.

El Bebe.—Parece confirmarse que éste empeora.

Dice el *Diario de Córdoba*:

«Ayer circuló el rumor de que el estado del desgraciado banderillero era, aunque no grave, menos satisfactorio que en los días anteriores, toda vez que la herida del muslo, que hace tiempo habia cicatrizado, presentaba señales de supuración, temiéndose sobreviniera un flemon que entorpezca por el pronto la mejoría iniciada hace días.»

La dirección de los globos.—El periódico el *Figaro* asegura que el comandante Renard ha encontrado ya el medio de dirigir los globos aereostáticos que en la actualidad se están construyendo en M. udon.

Demostará la realidad de su descubrimiento por medio de un nuevo motor que pesa 500 kilogramos, con una fuerza de 20 caballos, capaz de imprimir al globo una velocidad de cien kilómetros por hora.

El globo podrá hacer evoluciones en todos sentidos y en todos los tiempos, excepto únicamente en el caso de una verdadera tempestad.

Casa de 28 pisos.—Abundan en las grandes ciudades de los Estados Unidos los edificios de diez y doce pisos, que provocan la admiración de los viajeros de Europa; pero á los mismos yankees está llamado á sorprender uno que va á construir el señor L. S. Buffington, rico arquitecto de la ciudad de Minneapohl.

Tendrá 28 pisos, alcanzará la altura de 350 pies, y contendrá 728 oficinas, todas ellas con vistas al exterior, y las superiores asimismo con vistas á toda la ciudad, que se extenderá á sus pies cual animado mapa. Será una nueva torre de Eiffel, destinada á fines más positivistas que la de París.

Como ella, estará formada por un armazón de hierro y acero, recubierta por sillares de piedra y ladrillos, que encajarán en una especie de estantes formados por la armazón.

En el centro del edificio habrá una ancha escalera de subida y otra de bajada, y desde el primer piso arrancarán doce elevadores, dos para cada piso. En todo el edificio no se empleará más madera que la de las puertas y ventanas, por lo cual se puede asegurar que será incumbustible en absoluto.

Caso raro.—Según *La Crónica*, de Pontevedra, ha llegado á dicha capital una vecina de Carey que hace nada menos que diez años que no come cosa alguna.

Llámase Dominga Recamonde Gil, tiene treinta y cuatro años; á los veinticuatro sufrió una enfermedad que la tuvo postrada unos dos años largos y desde entonces no ha vuelto á probar alimento.

Desde el jueves se encuentra en aquella capital con objeto de consultar á una junta de médicos.

El caso es extraordinario, pero no nuevo en Galicia, donde una mujer conocida por la vieja de Gundian vivió treinta y tantos años en las mismas condiciones que la Dominga Recamonde.

Serpiente del mar.—La tripulación del buque *Mary Lane* ha visto en la travesía de New-London á Providencia (Estados Unidos), una serpiente del mar.

Ha aquí el relato del comandante del buque: Estábamos, dice, á dos millas de Judth cuando percibí á la distancia de unos cincuenta metros una cabeza de monstruo que se elevaba más de dos pies sobre el agua.

Tenia la forma de cocodrilo, con quijadas de cinco pies de largo, armadas por doble hilera de dientes de seis pulgadas. Los ojos eran del diámetro de un sombrero. Del medio de la cabeza se levantaba una cria que se extendía sobre toda la espalda del monstruo.

La serpiente avanzaba con pasmosa rapidez, y bien pronto se halló á algunos piés del buque. Su longitud era de unos 70 piés, y su cuerpo, cubierto de escamas verdosas, tenía la forma y el diámetro de un tonel.

Todos los hombres de la tripulación, añade el capitán, han visto como yo la serpiente de mar, y debo confesar que la mayor parte se horrorizaron al ver tan cerca el monstruo.

Estadística.—Durante el pasado mes de Agosto, ocurrieron en Vejer, 6 matrimonios, 44 nacimientos y 33 defunciones.

Real orden.—Se ha suplicado una dictando disposiciones relativas al descanso de diez días que ha de guardar el ganado que se importe del extranjero para ser sacrificado.

Cebolla á las gallinas.—Un periódico inglés recomienda el empleo de la cebolla como un beneficioso remedio para la higiene de las aves de corral, pues á ese aceite esencial que excita el lagrimeo, se le atribuyen cualidades terapéuticas de primer orden para curar las enfermedades de la laringe en dichas aves, que como es sabido, constituye la epidemia que asola los corrales.

El régimen es muy sencillo: una ó dos veces por semana se pica muy menuda la cebolla y se mezcla con harina, y dando á las gallinas este cebo se conservan en excelentes condiciones para engordar, poner huevos y criar.

El temporal.—Se han recibido los siguientes telegramas:

«Murcia 11.—Gobernador civil interino á ministro de la Gobernación: «Acabo de llegar de los pueblos inundados, Algezares y Garres.

La inundación está localizada al Mediodía del Requero, desde el cauce de éste hasta el límite de la huerta, abarcando una extensión de unos seis kilómetros cuadrados.

No hay que lamentar desgracias personales, porque la mayoría de los habitantes desalojaron las viviendas, refugiándose en los pueblos; pero las pérdidas materiales son de consideración.

La Guardia civil se halla prestando socorro á los colonos, y he dispuesto se vayan desalojando las casas donde todavía permanecen sus moradores.

Se encuentran sin recursos y en situación aflictiva unas 200 familias.

En este momento me avisan en la alcaldía que el partido del Raal, que linda con el término de Orihuela, se halla también inundado por desbordamiento del Segura.»

Almería.—Espantosa ruina aflige á la provincia. Nuevas lluvias torrenciales destruyen la riqueza de la mayoría de los pueblos. Huércal, Arboleas, Cantoria, Zurgena, Taberno, Chirivel y Velez quedan completamente arruinados.

Segun los últimos telegramas del alcalde de Orihuela, el río Segura alcanza la altura de cinco metros y medio sobre su nivel ordinario, y á pesar de los esfuerzos empleados se considera inevitable la inundación de algunas calles del barrio de San Agustín de aquella población.

Se toman todas las precauciones necesarias para evitar desgracias.»

Un suscriptor de Purchena escribe á *El Imparcial* una sentida carta pidiéndole llame la atención sobre los desastres hechos en la comarca por el último temporal.

Dice que las lluvias de los días 5 y 6 han elevado el nivel del Almanzora cuatro metros más que la mayor inundación conocida, inundando toda la vega formada en sus márgenes, arrastrando en su carrera cuantas defensas había y la cosecha de maiz, destruyendo muchas casas de campo y cuantos molinos harineros halló en su ribera; se ha llevado la tierra laborable que ha sido reemplazada por gruesos peñones y una gran capa de arena, y si bien se carece de datos por estar incomunicados, es de temer hayan ocurrido muchas desgracias personales.

Aquel país, que es esencialmente agrícola, y como tal está sufriendo con una resignación modelo la crisis que

aqueja á toda España y en mayor escala por la falta de vias de comunicación, está arrostrando hace algunos años una existencia en extremo precaria y no puede humanamente resistir la calamidad actual, no tanto por la cosecha perdida de maiz, que es el principal recurso, sino también por la imposibilidad de preparar de nuevo las tierras para lo sucesivo.

Otro crimen en Madrid.—Dice un diario de la corte:

«Próximamente á las siete de la mañana de ayer se cometió un crimen en la plaza del Carmen.

Segundo Mardomingo Sanz y Fernando Berben, establecidos en la referida plaza como vendedores con puesto el uno de caza y el otro de frutas, habían tenido hace algún tiempo un serio disgusto.

A consecuencia de esto los dos vendedores no se hablaban. Ayer se suscitó entre ellos una cuestión sobre la venta que hacían, cruzáronse fuertes palabras, se exasperaron los ánimos y los dos vinieron á las manos. El Berben dió á su contrario un fuerte golpe con un vergajo; esta acción fué suficiente para que el Mardomingo cogiera un cuchillo y le hiriese con él hasta dos veces, una en el pecho más abajo de la tetilla izquierda y otra en el vientre.

Lo ocurrido fué tan rápido, que nadie se apercibió de ello hasta que Fernando Berben cayó gravemente herido al suelo á pocos pasos de distancia de su puesto, cerca de la calle de la Abada. El herido fué conducido sin pérdida de tiempo á la Casa de Socorro del Centro, en donde falleció á los pocos minutos.

El muerto contaba cincuenta y seis años, era casado natural de Jativa (Valencia).

El agresor fué detenido en el acto por una pareja de seguridad que lo condujo al juzgado de guardia, en donde ante el juez quedó convicto y confeso del delito. Mardomingo es también casado como su víctima y cuenta cincuenta y dos años.»

Fiesta peligrosa.—Dice *La Andaluza* de Sevilla:

«Nos dicen de Ayamonte, que están celebrando la fiesta religiosa á la patrona Nuestra Señora de las Angustias, en la que oficiaba de pontifical el Arzobispo de Lisboa, oriundo de Pueblo de Guzman, se prendió fuego á las colgaduras del altar, mayor produciéndose con este motivo un terrible conflicto, en el que sin haber desgracias graves que lamentar, produjo bastantes contusiones.

La iglesia, dado lo extraordinario de la fiesta, estaba completamente llena.

El haber tenido la previsión y fortuna de tirar por tierra las colgaduras que ardían, evitó un conflicto de imperecedera memoria para Ayamonte.»

Justicia por llagas.—En Gibraltar ha sido sentenciado Francisco Ramira, español, por causa de haber hecho á dos mulos que tenían llagas, trabajar en la conducción de uvas. Ha sido expulsado de la plaza nada menos que por el término de 14 días.

No quiere reproducciones.—El señor Millán Astray ha acudido á las autoridades para que recojan un busto en yeso que le representa y que se ha puesto á la venta sin su permiso, y ha acudido ante los tribunales de justicia contra tal hecho.

D. E. P.—Ha fallecido en Buenos Aires la célebre poetisa argentina doña Josefina Pelliza de Saggasta.

Personage.—De un día á otro es esperado en Madrid el ex-presidente de la república del Uruguay, capitán general don Máximo Santos, quien ha fijado su residencia en París.

Un rata de nuevo cuño.—No hace muchas mañanas fué detenido en el mercado de la Encarnación en Sevilla.

El cuño era una vara larga, una de cuyas extremidades iba impregnada de cola, en la que se pegaban las monedas que los descuidados vendedores tenían sobre el mostrador. Casa raro: no se pegaban más monedas que las de plata... porque no las había de oro.

¿Sería fino el caballero?

Buen guardia.—Leemos en un periódico de Madrid:

«Una pareja de la Guardia civil, que venia encargada de la escolta del tren mixto número 48, recibió en la estación de Guadalajara dos presos para ser conducidos á esta corte.

Pasado la estación de Meco, uno de los referidos presos se arrojó á la vía por la ventanilla; pero uno de los guardios que los iban custodiando, llamado Doroteo Navas, sin reparar el peligro, pues el tren marchaba con mucha velocidad, se arrojó á la vía, consiguiendo capturarle.

El preso, que resultó con varias contusiones, fué conducido á Alcalá de Henares.»

Certificado espontáneo de un distinguido facultativo.—República del Salvador, sonsonate, Junio 20 de 1881: señores Lanman y Kemp, Nueva-York. Muy Señores míos: Hace mucho tiempo que he deseado escribir á Vdes. para darles la más cumplida enhorabuena por la excelencia y eficacia de sus medicinas. Más de diez años hace que vengo aplicándolas con muy buen éxito, y multitud de enfermos que padecían de la garganta, del pecho, de sífilis, de reumatismo, de escrófulas y de hepatitis, han recobrado su salud con el auxilio de ellas, todos creo que bendecirán el nombre de Vds.

Quisiera aceptar esta manifestación como una prueba del alto mérito de que gozan sus especialidades, y como una muestra de gratitud por el bien que han hecho á la humanidad.

Tengo el gusto de suscribirme de ustedes muy atento y s. s.

Adolfo Calderon, médico y cirujano.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores don Vicente Ferrer y compañía, de Barcelona.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Polvorones Meléndez.—El horno en que se confeccionan éstos, que tanta popularidad han alcanzado, se encuentra establecido en Puerta de Tierra, Arrecife, 36.

Sucursales en Cádiz: Amargura, 44, esquina á la de Hospital de Mujeres, ultramarinos de D. Nicolás Gómez, y estanco de la calle Amargura.

Aviso interesante.—Los efectos empeñados en las casas de préstamos calle de la Torre, número 7, y Alonso el Sabio, número 10, que comprende los meses de Junio, Julio y Agosto de 1887, desde el n.º 59,643 al 61,128 de la primera, y los meses de Julio y Agosto de 1887, desde el número 19,959 al 24,354 de la segunda, se dispondrá de ellos trascurrido el plazo de treinta días, á contar desde hoy, si antes sus dueños no se presentan á redimirlos ó renovarlos.

NOTA.—También se dispondrá de todos los lotes que contengan efectos de lana y que tengan seis meses cumplidos de empeñados, por el daño que pueda causar la polilla.

Cádiz 4 de Agosto de 1888.

A las señoras.—Se encuentra en esta capital calle de la Torre número 23, bajo, madama Mari Taix, peluquera de SS. MM y AA. RR. con un surtido de peinados, flores, peñas, agujetas, última novedad, rayas, tul de cabello, pelucas, archiduquesas, flequillos, rizos y todo lo concerniente al ramo de peluquería.

NOTA.—Se admiten abonos para peinados.

Almacén de aceite y ultramarinos de José María Molleda, Vireina, en Cádiz.

Aceites superiores de los principales pueblos productores de Andalucía.—Frutas y semillas del país.—Embutidos, conservas, galletas, quesos, mantecas, vinos y licores del reino y extranjeros, y surtidos en otros varios artículos coloniales.

SECCIÓN RELIGIOSA.

En el calendario Gregoriano viernes 14 de Setiembre de 1888.

En el Romano E. Kalendas Septembris año 2641.

En el Juliano, de rusos y griegos 2 de Setiembre de 1888.

En el Portugués, sexta feira 14 de Setiembre de 1888.

En el Republicano francés, 28 Fructidor año 96.

En el Israelítico 9 Tischri año 5649.

En el Musulmán, 8 Moharrem año 1306.

Obispa de Cádiz.

SANTO DE HOY.

La Exaltación de la Santa Cruz fiesta porque en este día el emperador Heracleo restituyó á Jerusalem la cruz de Cristo de donde 14 años antes, la había sacado el orroes, monarca de Persia.

En Cádiz se tocan las Animas á las ocho de la noche.

Fiestas de la Virgen.—Nuestra Señora de Halles en Hanonia y la de Corachs en Perpiñan.

Liturgia.—Oficio y misa de la octava de la Natividad de Nuestra Señora.—Rito semidoble color blanco.

SANTO DE MANANA.

Octava de la Natividad de Nuestra Señora.—San Nicomedes, presb. m.—La aparición de Santo Domingo en Santa María sopra Minerva en Roma.

Liturgia.—Oficio y misa de la Exaltación de la Santa Cruz.—Rito doble mayor color rojo ó encarnado.

CULTOS DE HOY.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.

Hoy en la Palma.

Mañana en la iglesia de la Conversión de San Pablo por Nuestra Señora del Sagrario de Toledo.

Se manifiesta á las ocho y media de la mañana y se reserva á las seis y media de la tarde.

MISAS CANTADAS.

Á las nueve y media en la Santa Iglesia Catedral.

ÚLTIMAS MISAS REZADAS.

Á las nueve en la Castrense

Á las doce en el Rosario, San Antonio, San Lorenzo y Palma.

Á las siete continúa en la Palma la novena á Nuestra Señora predicando el señor don Luis Bargetón, capellan del Hospital civil.

Continúa en la capilla del Camino un devoto setenario en memoria de los Dolores gozosos de la Santísima Virgen Maria habiendo Stabat Mater y Letanias cantadas.

Arzobispado de Sevilla.

SANTO DE HOY.

Como en Cádiz.

Santa Catalina de Génova, viuda:—Santa Rósula.—San Crescenciano.—San Materno, ob. de Treves, discípulo de San Pedro Apóstol de la Alsacia.—San real, soldado mr. con su esposa.—Santa Julstia.

Liturgia.—Oficio y misa de la conmemoración de San Pablo Apóstol.—Rito doble mayor color rojo ó encarnado.

SANTO DE MANANA

Como en Cádiz.

San Porfirio, mr.—Santos Emiliano y Jeremias, herms. mrs. españoles.—San Ebuero, ob. de Toul.—San Lubino, obispo de Chartres.—Santa Matalina, mártir.

Liturgia.—Como en Cádiz.

EL SEÑOR

D. VICENTE MILLÁN Y BUYT,

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJÍA;
MÉDICO JUBILADO DE BENEFICENCIA MUNICIPAL; CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III.

Su viuda; hijas; hijos políticos; hermanos D. Francisco de P. y don José; hermana; hermanas políticas; sobrinos; sobrinos políticos; primos; primos políticos; director espiritual, demás parientes y afectos.

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á tan religioso acto, favores que agradecerán.

El duelo se recibe y despide en la parroquia de San Lorenzo.
No se reparten esquelas.

SECCIÓN OFICIAL.

Orden de la plaza del 13 Setiembre.

Servicio para mañana: Jefe de día, el señor coronel de Alava don Manuel Moreno Leal.

Parada, Alava.

Hospital y provisiones, 6.º capitán de Alava.

Vigilancia por la plaza, Alava.

De orden de S. E., el teniente coronel mayor, Ricardo García.

Existencia de presos en la cárcel, 123.

Idem en la Prevención, 6.

Reses vacunas cortadas en la casa de Matanza, 32, con 3.557 0/0 kilos.

Asilo Gaditano y Casa de Maternidad.—Manutención de 87 asilados, de los empleados y sirvientes, ptas. 51'15.

Cadáveres sepultados, 4.

SECCIÓN ASTRONÓMICA.

Observaciones de ayer.

Temperatura 7 de la mañana, 21º cent.

Temperatura 1 de la tarde, 28º cent.

T.º mas baja durante la noche, 20º cent.

Altura barométrica mediana, 766 m/m

Óptico Sr. Lemaire, S. Francisco, 18.)

Afecciones de hoy.

Sale el sol á las 5 41.

Pónese á las 6 10.

Sale la luna á las 2 34 M.

Pónese á las 12 40 N.

SECCIÓN MARÍTIMA.

Movimiento de buques.

ENTRADOS.

De Tanager, vapor Tanager, capitán Plá, en lastre con la correspondencia.

De Marsella, y Málaga, vapor Nuevo Valencia, capitán Ortuño, con carga general.

De Sevilla, vapor Anita, capitán Parado, con carga general de tránsito.

De Cartagena, pallebot San Miguel, capitán Company, con varios efectos.

SALIDOS.

Para Sevilla, vapor Nuevo Valencia, capitán Ortuño, con carga general de tránsito.

Para idem, vapor Hernani, capitán Gastroman, con carga general de tránsito.

Mareas de hoy.

Bajamar, 2 34 M | Bajamar, 3 21 T

Pleamar, 8 58 M | Pleamar, 9 41 N

BUQUES Á LA CARGA.

VAPORES

de la Compañía sevillana de navegación á vapor, antes de Segovia, Cuadra y compañía.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Certe y Marsella.

El vapor español

Luis de Cuadra,

su capitán don Blas Martín, saldrá el viernes 21 de Setiembre, á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16, Sres. D. Horacio Alcón y C.º

Línea de vapores Serra.

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

El magnifico y de gran porte vapor trasatlántico

Alicia,

capitán don L. Garteiz, saldrá de este puerto el lunes 17 de Setiembre.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16 Sres. D. Horacio Alcón y C.º

VAPORES-CORREOS

DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION É INDUSTRIAL.

El vapor español

América,

su capitán D. Juan Miró, saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias) con la correspondencia pública y de oficio para dicha isla el lunes 17 de Setiembre, á las nueve de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, calle de la Aduana número, 16

Sres. D. Horacio Alcón y C.º

NOTA. Se advierte á los señores pasajeros queda suprimido el despacho de billetes á bordo, pudiendo proveerse de ellos hasta las diez de la noche de la víspera de la salida en la casa consignataria.

VAPORES

DE VINUESA Y COMPAÑIA.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Certe y Marsella.

El vapor español

García de Vinuesa,

su capitán don F. H. Rubio, saldrá el martes 18 de Setiembre, á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16, Sres. D. Horacio Alcón y C.º

SERVICIO DIARIO

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Vapor Puerto de Santa María.

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

HOY.

8 00 de la mañana. 9 00 de la mañ.

11 00 de la idem. 12 00 de la tarde.

1 00 de la tarde. 2 00 de la tarde.

3 30 de la idem. 4 30 de la idem.

Precios. Billeto de popa ptas. 1'40

Idem proa, 0'70.—Id. de camaros, 0'55.—

Abonos depopa, 11'25.

SERVICIO DIARIO

ENTRE CÁDIZ, PUERTO-REAL, LA CARRACA Y EL

DIQUE DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA.

Vapor San Antonio.

Sale de Puerto-Real á Cádiz. 7'15 de la mañ.

De Cádiz á la Carraca y Puerto-Real, con escala en el Dique. 9'15 de la idem.

De Carraca á Puerto-Real y Cádiz. 10 de la idem.

De Puerto-Real á Cádiz. 11 de la idem.

De Cádiz á Puerto-Real y Carraca. 1 de la idem.

De Puerto-Real á la Carraca Cádiz. 2'45 de la idem.

De la Carraca á Cádiz 3'30 de la idem.

De Cádiz á Puerto-Real. 4'30 de la idem.

Para mas informes, Duque de la Victoria, 35.

Sres. D. Antonio Millán é hijo.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.

Función para esta noche.

